

李生佳丽绕梦魂

□张芳华

早就听说,在甘肃敦煌,有一对“李生姐妹”分外妖娆。姐姐鸣沙山,宛若一条巨龙横空出世,像金子一样灿烂辉煌,像绸缎一样飘逸秀美,像天仙一样婀娜娉婷。妹妹月牙泉,与鸣沙山根脉相系,交相辉映。似珠光宝石晶莹璀璨,似天眼地镜靓艳尽收,似月宫嫦娥风韵超群。此般佳丽,怎不令我魂牵梦绕啊!

是年初夏,我有幸随夕阳红援疆旅游团,来到了古丝绸之路的咽喉重镇——敦煌市。我们乘坐的旅游专列,于早晨6点抵达敦煌站。下车后入住敦煌国际大酒店,简单洗漱,用过早餐,便随即乘上当地旅行社早已备好的大巴车,直奔目的地而去。

鸣沙山地处敦煌南郊7公里,海拔1650米,东西绵延40公里,南北跨度20公里,高达100米左右,全由黄、白、红、绿、黑米粒状沙粒堆积而成。因为此处的沙子分子间距较大,有孔洞,风穿过沙子会引起沙粒震动共鸣,产生像蜜蜂飞过一样的嗡嗡声,故得其名。在鸣沙山北麓,有一片置身于沙山环抱之中,却“亘古沙不填泉,泉不枯竭”的泉湖,其形如一轮新月,而谓之月牙泉。

披着明媚的阳光,沿着既定的路线,我们率先步入了月牙泉景区。只见一泓碧水晶亮如镜,翡翠一般镶嵌在金子似的沙丘上,在岸边芦苇、树木等一片葱绿映衬下,更显得生机活现。关于它的美丽,著名歌唱家田震曾在歌曲《月牙泉》中唱道:“美丽的月牙泉,它是天

的镜子,沙漠的眼,星星沐浴的乐园!”而在我看来,除此之外,它更是陶冶人们性情、荡涤人们心灵、开阔人们眼界的圣地。我们一边饶有兴趣地欣赏月牙泉秀丽的景色,一边聚精会神地倾听着女导游的讲解,倏然间便深深陶醉在了一种出神入化的意境之中。伴随着熙熙攘攘的人群,我们即兴登上那座四层六方、翘檐斗拱、傲立群首、由赵朴初先生亲笔题写“月泉阁”的宏伟建筑。居高俯眺,月牙泉其形其色其周边美景一览无遗。

正如一位美女之美,不仅体现在其娇俏诱人的容貌上,更体现在其丰腴优雅的内涵里,月牙泉之神奇,正是寓于其外在与内在美的统一之中。它虽然只有300余米长,50余米宽,可如此娇小玲珑之躯,竟能在狂沙恶风之中泰然自若了千载之久。究其原因,是由于月牙泉处于古冲洪积扇之间的洼地当中,松散沉积物中的地下水源源不断地流入泉内。加之其南北侧地势较高,在特殊风力的作用下,沙子总是沿山梁向上卷,而自然避开了月牙泉,如此才天作而成了一道山泉共生、泉沙共存的奇景。

如此沙泉相依相映的自然景观,居然牵系着一个博大的世界。为了观赏更靓更美的风景,探寻更深更邃的蕴含,我们恋恋不舍地辞别月牙泉,马不停蹄又开启了下一段旅程——骑骆驼游沙漠。

此地早有“春赏风沙卷成刃,夏乘骆驼探奇险。秋听胡杨诉情泉,冬览雪景成一色”之

说。不同的季节,不同的风景,不同的情致,不同的感受。此季此行恰好填补了我从未到过大西北,更未尝过骑骆驼游沙漠味道之空白,实乃荣幸之至。

行进在通往鸣沙山主峰的栈道上,举目而望,好一幅美轮美奂震人心魄的画面。一望无际的金色山体,起伏连绵,峰如刀刃,灿光闪闪。漫山遍坡的游人,星罗棋布,川流不息,蔚为壮观。昂首挺进的驼队,首尾相连,气势磅礴,蜿蜒不断。

不大功夫,我们便来到了沙山脚下,一个停满骆驼和候骑游人的阔地。这里的经营机制是景区提供场地,驼队主人提供骆驼和服务,各司其职,利益分享。我们同行的五位旅伴刚好被分在一个驼队。承接我们的驼队主人系来自兰州的一对年轻夫妻。小两口热情地引领我们对号找到各自乘骑的骆驼。随即以特定的语言指示骆驼卧下,以便于我们骑上驼背,再握牢鞍上的抓手。待骆驼缓缓起身,我们再双脚蹬在鞍背两侧的脚踏上。

我乘骑的骆驼排在本驼队的最前面。尽管大漠茫茫,风沙弥漫,举步维艰,但仰仗着骆驼“沙漠之舟”的独特优势,我等端坐在舒适的驼背上,潇洒

从容。伴随着骆驼稳健的步履,我们一边心旷神怡地领略着鸣沙山的熠熠风姿,一边随心所欲地摆出各种姿势,或瞩目远望,或手指远方,或张开双臂,或挥手致意,俨然一位位风流倜傥的将军。牵骑小伙子顺势用我们的手机拍下了一个个生动的瞬间,我们兴奋与激情的火焰顿时喷燃到了极点。即使行至一个拐弯处的风沙口,遭遇突如其来沙尘暴的那一刻,仍然表现出了空前的镇定与勇敢。冒着呼啸刺耳的烈风,我感触到了鸣沙山上那别具洞天的鸣响。顶着劈头盖脸的飞沙,我着实领教了一次沙尘暴的狂威。于是,我赶紧加倍用力地握牢抓手,蹬紧脚踏,并俯身护目,平衡体位,努力确保安全前行。而当我看到身下骆驼脚踏实地从容不迫的仪态时,则不禁增添了几分从容。

源于对古丝绸之路悠久历史的崇拜与感念,源于对神州戈壁辽阔疆土的热爱与向往,沉浸在鸣沙山月牙泉的美韵萦怀之中,我们的心与祖国的河山、祖国的发展、祖国的强盛,与伟大的中国梦,愈发紧密地交融在了一起。

正所谓:敦煌丝路连古今,李生佳丽绕梦魂。靓姿神韵惹人醉,沁心润怀壮乾坤。

长河浪花
Changhelanghua

治愈膨胀

□海上舟

这株花开得真美
人们蜂拥而至
欣赏 夸赞
一时风光无两

这些欣赏夸赞
让他有些飘飘然了
起初瞧不上身边的草与树
后来看不起厚重的土地
最后蔑视轻慢
欣赏夸赞他的人们

他怎么会如此膨胀
这膨胀该怎么治愈

淘宝镇

□田浩国

没有水的河里,不停地撒网
一群真实的人
在虚拟的湖中,喂鱼打鱼

汉子怀中牵出一匹马
在没有草的草原上驰骋
妹子在键盘,甩动手里的缰绳,
屏幕,长出绿油油的草

智能穿针,信息引线
店商→电商。一字之差
波澜不亚于
一九七九年老人南海画的那个圆

宝,淘来的
宝,不是淘来的,老少爷们
怀里那杆秤可准

信手撒下一张网
网内有曹县、菏泽、山东、中国。
太平洋,也在踮起脚尖

一个小镇
刚和亚细亚握手。笃笃笃
地球村又轻轻来敲门

思念

□赵公德

中秋团圆少一人,
小儿参军别双亲。
边关遥看山中月,
哨卡静观塞上春。
几缕思情枕边泪,
千般往事梦新晨。
短信未发凭猜想,
定是拉练难脱身。

2022散文大赛 来稿选登
主办:山东省散文学会 牡丹晚报

菜园子

□李同书

大田,要生猛灌水,细细的胶皮软管就引来一股清流,把软管放在菜畦里,隔一会儿,挪动一下就可以。

菜园子四四方方,中间凹陷,漏斗般,怎么浇,水都不会外流。我有时间看书,妻子也能抽出时间做一些别的事情。热无法避免,在菜园子站一会,就汗流浃背。浇一遍水,能维持一周时间。茄子、番茄和挂蔓的豆角特别不耐旱,一两天要浇一次水。那两天都在抗旱,水位下降,胶皮管软塌塌的,像没吃饱饭的孩子。把菜园子普遍浇一遍,满满一个下午。那两天,我正在赶一篇小说,妻子一个人在菜园子浇水,很辛苦。晚上,一边往滚烫的脸上抹清凉油,一边自信满满地说:有这一遍水,菜就挺到吃了。

妻子早上去济南女儿家,夜里就接到了核酸检测的通知,懵懵懂懂在昏黄的路灯下排队等待,心里充满了对未知的恐惧和

希望。想到远在省城的家人,顺利躲过这一劫,潜意识里多了庆幸和祝愿的成分。我每天把最新消息通过电话告诉他们,妻子不放心,一遍遍嘱咐我做好防疫,听工作人员的话,不要乱走动。她关心菜的长势,电话里面说不清,让我拍视频给她看。她有经验,嘱咐我给南瓜秧打岔的时候,不要掐尖,尖是苗的手臂,积攒着力量,豆角容易生虫子,不要打药,用手捉,早上捉虫子最好,天凉快,虫子贪吃,趴在叶子表面不动弹,不需要捉迷藏,一抓一准。我调好镜头,抓虫子给她看。

疫情过后,妻子后悔没把菜园子当回事,我无语,心里充满感激,想到每次浇水,脸上爆一层皮,说,别这样,很好了呀。她还是不能原谅自己,说:要是好好种,比这会儿强。她的意思我懂,我也有责任啊,不是你一个人的错。

我们明白,随心所欲的点

生活琐记
henghuosuoji

□李同书

那些粗细不匀的树根像人体经络深藏地下,我和妻子用了整整两个午后的时间总算清理出了一个大概,腐殖土散发出翻新后的清香,与路面形成一个泾渭分明的两个世界,妻子把满足写在脸上,说:这才像一个菜园子。

谁也无法预料即将到来的新冠病毒疫情,后来我们有点庆幸,多亏辟出这个菜园子,要不,居家隔离这些天,吃什么?

妻子的先见之明体现在培育的每一个菜品中,原生态土壤特别适宜菜种的发育,辣椒是那种又细又长的舶来品,据说很香。豆角、番茄、黄瓜、丝瓜、韭菜、菠菜,有的是原种繁殖,有的是秧苗移栽,便地插针,几乎不留死角。

入了夏,茎叶渐渐膨胀,花儿在萼里孕育,枝蔓攀足劲儿地往上蹿。

出现了少有的干旱天气,我们有的经验,隔空浇灌。不同

种,毫无规则的布局,带来的一定是廉收。

利用好每一寸土地,小小菜园子定有大作为,我们醒悟了。

我历数疫情期间吃到的每一种素菜,茄子、西红柿成熟最早,一轮能吃两天,黄瓜和豆角需要搭架,只要采光好、透风,没什么能阻挡,疯长。没想到小小的一片空地,丰富了菜篮子,帮我们度过了难熬的十四天。

最让我们骄傲的是左邻右舍同样享受到菜园子带来的福利,我每天把吃不完的菜打包,让志愿者带给村里其他人,水灵灵的菜带着清新的露珠,走进每一户需要的人家。人人夸菜园子里的菜好吃,正宗的绿色食品。

我把志愿者送菜的视频发给妻子,她感动得哭了,说:平安就好,等我回去,一定把下一茬的菜种好。这一点,我信,本来,她蛮有经验,又是一个闲不住的人。